
 
 

Beurteilungskriterien und wesentliche Bereiche Englisch / 8. Klasse SOST 
 

Leistungsfeststellung 
Folgende Leistungen während des Schuljahres bilden die Grundlage der Benotung: 
 

Leistung 

Schularbeiten  Eine Schularbeit pro Semester 
 

Mündliche Leistungsfeststellungen  Mündliche Übungen (§6 LBVO) 

Mitarbeit  Leistungen bei der Erarbeitung von Lernstoff und 
Wiederholung im Unterricht 

 Ordentliche und pünktliche Erledigung von 
Hausübungen  

 

 Die Gesamtnote kann nicht mathematisch aus einzelnen Beurteilungen berechnet werden, sondern ist 
eine Gesamtschau der gezeigten Kompetenzen im Unterricht. 
 

 Die Leistungen in der Mitarbeit tragen deshalb entscheidend zu diesem Gesamtbild bei. 
 

 Schülerinnen und Schüler haben zusätzlich das Recht auf eine mündliche Prüfung nach §5(2) LBVO. 
 

 Die Lernziele für die 8. Klasse entsprechen dem Niveau B2 des europäischen Referenzrahmens für 
Sprachen in den vier Bereichen Leseverständnis, Hörverständnis, Schreiben und Sprechen.  
 
 
 
 
 
 

Wesentliche Bereiche in der 8. Klasse SOST 
 

Innerhalb der 8. Klasse sind folgende Kompetenzen zu erwerben 
 

7. Semester 
 

Hören und Lesen (Rezeptive Bereiche):  
Hören 
– im direkten Kontakt und in den Medien gesprochene Standardsprache verstehen können, wenn es um 

vertraute oder auch um weniger vertraute Themen geht, wie man ihnen normalerweise im privaten, 
gesellschaftlichen, beruflichen Leben oder in der Ausbildung begegnet; nur extreme 
Hintergrundgeräusche, unangemessene Diskursstrukturen oder starke Idiomatik können das 
Verständnis beeinträchtigen 

Lesen 
– ein breites Spektrum an Texten (auch literarischen) auch zu weniger vertrauten Themen verstehen und die 

Hauptaussagen sowie spezifische Informationen und implizite Bedeutungen erfassen können 
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Sprechen und Schreiben (Produktive Bereiche): 
Sprechen 
An Gesprächen teilnehmen und zusammenhängendes Sprechen 

– flüssig, korrekt und wirkungsvoll über ein breites Spektrum allgemeiner Themen sprechen und dabei 
Zusammenhänge zwischen Ideen deutlich machen können 

– Gedanken und Meinungen präzise ausdrücken, überzeugend argumentieren und auf komplexe 
Argumentationen anderer reagieren können 

– ein breites Themenspektrum systematisch darlegen und dabei entscheidende Punkte in angemessener 
Weise hervorheben und stützende Einzelheiten anführen können 

Schreiben 
– unterschiedliche Texte schreiben können, in denen etwas systematisch erörtert wird, wobei entscheidende 

Punkte angemessen hervorgehoben und stützende Details angeführt werden; verschiedene Standpunkte 
gegeneinander abwägen können 

– klare detaillierte Texte zu einem breiten Spektrum an Themen verfassen, darin den Zusammenhang 
zwischen verschiedenen Ideen deutlich machen und die für das betreffende Genre geltenden Konventionen 
beachten können 

 
 
 
8. Semester 
 

Hören und Lesen (Rezeptive Bereiche):  
Hören 
im direkten Kontakt und in den Medien gesprochene Standardsprache verstehen können, wenn es um 
vertraute oder auch um weniger vertraute Themen geht, wie man ihnen normalerweise im privaten, 
gesellschaftlichen, beruflichen Leben oder in der Ausbildung begegnet; nur extreme Hintergrundgeräusche, 
unangemessene Diskursstrukturen oder starke Idiomatik können das Verständnis beeinträchtigen 

Lesen 
– ein breites Spektrum an Texten auch zu weniger vertrauten Themen verstehen und die Hauptaussagen 

sowie spezifische Informationen und implizite Bedeutungen erfassen können* 

 
Sprechen und Schreiben (Produktive Bereiche): 
Sprechen 
An Gesprächen teilnehmen und zusammenhängendes Sprechen 

– flüssig, korrekt und wirkungsvoll über ein breites Spektrum allgemeiner Themen sprechen und dabei 
Zusammenhänge zwischen Ideen deutlich machen können* 

– ein breites Themenspektrum systematisch darlegen und dabei entscheidende Punkte in angemessener 
Weise hervorheben und stützende Einzelheiten anführen können* 

Schreiben 
– unterschiedliche Texte schreiben können, in denen etwas systematisch erörtert wird, wobei entscheidende 

Punkte angemessen hervorgehoben und stützende Details angeführt werden; verschiedene Standpunkte 
gegeneinander abwägen können* 

– klare detaillierte Texte zu einem breiten Spektrum an Themen verfassen können, darin den Zusammenhang 
zwischen verschiedenen Ideen deutlich machen und die für das betreffende Genre geltenden Konventionen 
beachten können* 

 

Bei mit * gekennzeichneten Teilkompetenzen ist die Bandbreite an im Unterricht behandelten Themen, 
kommunikativen Situationen und Sprachstrukturen größer und umfangreicher als im vorhergehenden 
Kompetenzmodul. 
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Die dafür nötigen linguistischen Kompetenzen sind in den jeweiligen Bereichen abgedeckt und beinhalten 

neben einem breiten Spektrum an konkreten und abstrakten Themen auch das Erkennen und präzise 

Anwenden von komplexen grammatischen, lexikalischen und argumentativen Strukturen.  

 

 Die beiden wesentlichen Bereiche Hören und Lesen (rezeptiv) und Sprechen und Schreiben (produktiv) 
sind nicht kompensierbar, da für eine Beurteilung mit Genügend „die nach Maßgabe des Lehrplanes 
gestellten Anforderungen in der Erfassung und in der Anwendung des Lehrstoffes sowie in der 
Durchführung der Aufgaben in den wesentlichen Bereichen überwiegend erfüllt sein müssen“ (vgl. LBVO 
§14). 

 

 Die vollständige Erfüllung aller wesentlichen Bereiche bedeutet die Note Befriedigend – für Gut oder 
Sehr Gut werden Erfüllung über das Wesentliche hinaus und Eigenständigkeit sowie Selbstständigkeit 
in der Anwendung auf neuartige Aufgaben gefordert.  

 
Kontakt 
Wir stehen gerne in unseren Sprechstunden sowie per Email zur Verfügung. Um unnötige Wartezeiten zu 
vermeiden, ersuchen wir um Voranmeldung zur Sprechstunde oder bei Bedarf um Vereinbarung eines 
individuellen Termins.  

ARGE Englisch 


